2.5自我新期待
5.1 日新又新我常新    

一、教学目标：

1、情感、态度和价值观目标：初步树立完善自我的信心；全面地、客观地、发展地认识自己。

2、知识目标：知道全面地、客观地、发展地认识自我的重要性；知道认识自我的途径。

3、能力目学标：初步学会发展的观点分析事物的能力；初步学会[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




用全面的观点分析事物的能力。

二、教学重难点：

 教学重点是引导学生用发展的全面的眼光从内在和外在、优点与缺点两个角度全面认识自己，树立完善自己的信心；教学难点是内在美与外在美的关系。

三、教学方法：

 多媒体教学、情景教学法、案例分析法、讲授法、讨论法

四、教学课时数：1课时

五、教学过程：

 （一）导入：古希腊人把“能认识自己”看作是人类的最高智慧。“认识自我”这句镌刻在古希腊德菲尔城阿波罗神庙里唯一的碑铭，犹如一把千年不熄的火炬，表达了人类与生俱来的内在[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




要求和至高无上的思考命题。如今，随着社会的不断发展，人们对于自我认识的程度，对其自身发展而言，尤显重要。一个人在自己的生活经历中，能否真正认识自我、肯定自我，将在很大程度上影响或决定着一个人的前程与命运。换句话说，你可能渺小而平庸，也可能美好而杰出，这在很大程度上取决于你能否正确认识自己。    

  （二）课程框架
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                     全面认识自己

日新    自我新认识              

                           用发展的眼光看自己

 又新                         

                                自我观察

 我常新  认识自我的途径    他人评价        [image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




  

                         集体评价

  （三）预习展示/自主性学生自学

     1、怎样正确认识自己[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




？

     2、怎样全面认识自己？
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    3、人的内[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




在美与外在美有什么[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




联系？

     4、认识自我的途径有哪些？     

     5、怎样正确对待他人的评价？        

   (四)主题式学生讨论/自主探究

    探究一：[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




联系教材上的事例及电影《巴黎圣母院》片段，进行讨论：你判断一个人“美”的标准是什么？人的内在美与外在美有什么联系吗？

  （学生讨论）

    教师精讲点拨：一个人的美应是外在美与内在美的和谐统一，内在美对外在美起促进作用。每个人的外在形象与内在素质都存在着自己的优势与不足，全面认识自己，既要看到自己的优点，也要看到自己的缺点。

    探究二: 先分组活动，各组由一名同学负责，每位同学先将前面填过的优点缺点表格展示给大家，其[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




他同学在此基础上提出自己的意见。每位同学对比自己眼中的“我”和别人眼中的“我”有何不同。然后各组将结果在全班内[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




交流，再由其他同学进行评价。通过此活动，让学生了解正确认识自己的途径。

（学生讨论）

        教师精讲点拨：通过自我观察认识自己；通过他人了解自己；通过集体了解自己。全面[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




认识自己。并以此为参考，经常[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL T




自我检查，努力保持和发挥优势，改进不足，不断更新和完善自我。请记住，认识自[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




我，你就是一座金矿，拥有自信、自主、自爱，你就一定能够在自己的人生中展出现应有的风采。

六、板书设计：

 （一）自我新认识

（二）认识自我的途径

七、布置作业： 

八、教学反思：

本课的教学目标是让通过学习，使同学们正确认识自己，既要考到优点，又要看到自己的缺点，做到全面认识自己、不断完善自己；掌握了认识自己的多种途径，以更新的自己面对每一天。

5.2 发掘自己的潜能
一、教学目标：

1、情感、态度和价值观目标：自尊自信，乐观向上，主动争取。

2、知识目标：了解潜能的[image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




巨大性，潜能的内容以及发现自己潜能的重要性。掌握发掘自 己潜能的几种重要途径。

3、能力目学标：提高发现潜能、拓展潜能克服困难的[image: image16.png]2R (ZXXK.COMRBL T




能力，从而提高生存能力。[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T





二、教学重难点：

 教学重点是发掘潜能的方法；教学难点是认识和发掘自己的潜能。

三、教学方法：

 多媒体教学、情景教学法、案例分析法、讲授法、讨论法

四、教学课时数：1课时

五、教学过程：

 （一）导入：以“爱因斯坦的脑资源被开发了多少？”为话题来激发学生对潜能的兴趣。    

  （二）课程框架

发掘     认识自己的潜能    

 自己的                        

                                给予自己积极的暗示

 潜能    激发自己的潜[image: image18.png]2R (ZXXK.COMRBL T




能    想象更好的“自我”形象          

                         在实践中激发潜能

  （三）预习展示/自主性学生自学

     1、你可能有哪些潜能？

     2、发掘潜能的方法有哪些？        

   (四)主题式学生讨论/自主探究

    探究一：人的潜能究竟有多大？

  （学生讨论）

    教师精讲点拨：人的潜能是巨大的。人的潜能犹如一座有待开发的巨大金矿，蕴藏丰富，价值连城。人的潜能又[image: image19.png]2R (ZXXK.COMRBL T




是多方面的，而人的特长往往就是人某个方面潜能的表现。至少有以下七个方面的智能：语言[image: image20.png]2R (ZXXK.COMRBL T




智能、音乐智能、数理逻辑智能、空间智能、身体运动智能、人际交往智能和自我认识智能。人的潜能是多方面的。我们应该善于发现自己的潜能，正确评估自己[image: image21.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的潜能，以判断今后发展的方向，为自己的人生定一个正确的目标。从某种意义上讲，发现自己的潜能，是我们取得成功的重要条件。

    探究二: 挖掘潜能的途径有哪些？

    （学生讨论）

     教师精讲点拨：给予自己积极的暗示；想像更好的“自我”形象；在实践中激发自己的潜能。通过想像更好的自我形象，能够激励自己的斗志，有利于释放自己的潜能，但只有在社会实践中我们才能真正发挥自己的潜能。所以我们在乎时生活中应该注意培养有利于激发潜能[image: image22.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的习惯，从小事做起。

六、板书设计：

 （一）认识自己的潜能

（二）激发自己的潜能

七、布置作业： 

全品作业本P27-28

八、教学反思：

     本课的教学目标是让学生在客观认识自己的基础上，体会到自己巨大的潜能所在。通过自己的成长经历，认知特长的形成过程就是潜能被开发的过程。人的潜能是可以不断被发掘。

。

5.3 自我新形象      

一、教学目标[image: image23.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




：

1、情感、态度和价值观目标：通过学习，感受理想的美好，自尊自信、乐观向上、意志坚强、注重实践。

2、知识目标：懂得消极的自我形象不利自己的发展；懂得对未来美好期待能催人奋进，应树立起理想的自我形象。

3、能力目学标：通过本节课的学习，提高自省、自律的能力。

二、教学重难点：

 教学重点是塑造自我新形象；教学难点是我心中的理想形象。

三、教学方法：

 多媒体教学、情景教学法、案例分析法、讲授法、讨论法

四、教学课时数：1课时

五、教学过程：

   （[image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




一）导入：播放明星的图片

   （二）课程框架

                                     理性崇拜和看待明星        

自我    我心中的理想形象          

                                学习他人优点，完善自我

 新      面对新期待                       

 形象    未来新规划         

  （三）预习展示/自主性学生自学

     1、怎样认识这种追星现象？

     2、谈谈父母、老师、社会对我们又寄予什么样的希望和期待呢?

     3、畅想15年后的新形象？        

   (四)主题式学生[image: image25.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




讨论/自主探究

    探究一：你最崇拜的偶像是谁？为什么？你认为他的一切都值得我们学习吗，哪些值得学习？哪些值得欣赏？

         （学生讨论）

    教师精讲点拨：喜欢明星是正常的心理现象，是对心中潜在美好形象的转化，这说明了我们在追求理[image: image26.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




想的自我形象，对自己有了美好的期待。要正确的看待，要理智，不要盲目。明星有着美丽的外表，高雅的情趣，大方的举止，而且一些人还有着高超的专业技能、执着的工作热情和高尚的人格等等。但是明星不是完人他们也有缺点，我们要从榜样的身上学习优点，从而不断完善自我。

    探究二: 要实现一个长远目标，就要把它分解为一个个短期目标去完成，这样就不会在人生的某个阶段因找不到目标而迷失方向[image: image27.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




。初中阶段是人生的关键时期，为了使每一位同学都能实现自己的理想。从现在起，赶快为自己制订一个详细的初中生活规划。

    （学生讨论）

     教师精讲点拨：理想与现实之间的桥梁是行动，理想的实现需要持之以恒地不懈努力。只有现在确立具体的目标，制定详细的行动计划，从身边小事做起，不断完善自己，才有可能最终真正实现自己的理想。作为初中生，主要任务就是知识学习和品德培养，要实现自己的理想有赖于良好的生活和学习习惯，让我们自[image: image28.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




省自律，养成良好的行为习惯吧。

六、板书设计：

 （一）我心[image: image29.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




中的理想形象

面对新期待

未来新规划

七、布置作业： 

全品作业本P29-30

八、教学反思[image: image30.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




：

     本课的教学目标是引导学生注重对初中阶段的形象设计，引导学生依据自己的远大理想将初中阶[image: image31.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




段的目标具体化，尤其是要提醒初一阶段的目标更要具体并切合自己的实际。选取有代表性的职业或职位，请同学分组讨论其所需的能力和素质要求。引导学生认识到，[image: image32.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




要实现理想需要现在行动起来，确立具体的目标，制定详细的行动计划，从身边小事做起，不断完善自己。
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